
                                                                                                                                                                                                             
                                   

                                                                                                                                                    

 

                                                                                                                                     

 
 
___________________________________________________________________________________ 
Година ХVI, брой 5 м.май 2023 г.  
 

               

 

 

_________________________________________________________ 
 

 

 

 

Пети Европейският парламент на хората с увреждания 
 

   
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

               
 
 

                                             София 1000, бул.”Дондуков” № 11; тел.: 02 986 53 09; тел./факс: 02 986 53 00; 
                e-mail: nfri@abv.bg; http: //www.nfri.bg/ 

 
 
 

 

 

      

 

1. Новини – стр.1 – стр.6 

2. Проекти и програми – стр.6 – стр.7 

 

 

 
 
       
     
 
 



   СССтттррр...   222                                                                                          
       

 
  На 23 май 2023 г. Европейският парламент и Европейският форум на хората с 
увреждания подновиха дългогодишното си партньорство, за да бъдат домакини на „ 5 -
ия Европейски парламент на хората с увреждания “, уникално събитие, което позволява на 
организациите и хората с увреждания – често изключени от политическия процес поради 
дискриминационни закони и недостъпност – да споделят своите опасения директно с 
политиците на Европейския съюз. 
 
  Това събитие подчертава значението на пълноценното участие на хората с 
увреждания в европейския проект и играе важна роля за гарантиране, че хората с 
увреждания се чувстват част от Европейския съюз и затвърждава ангажимента на 
Европейския парламент да реализира Конвенцията на ООН за правата на хората с 
увреждания.   
  Председателят на Европейския парламент Роберта Мецола заяви: „Мотото на 
Европейския съюз „Единни в многообразието“ означава, че всеки трябва да има 
възможност да се включи в нашия европейски проект. 
Трябва да включим всички хора с увреждания във вземането на решения. А за това 
трябва да премахнем бариерите. Говорим за една пета от населението ни! Нашите права 
не могат да бъдат само номинални, те трябва да бъдат действителни. Нашата Европа 
трябва да бъде приобщаваща и достъпна за всички.“ 

  Участие в конференцията на Петия 
Европейски парламент на хората с увреждания 
взеха над 700 застъпници на хората с увреждания 
от всички страни от ЕС, представляващи голямото 
многообразие в Европа. Сред лекторите бяха 
заместник-председателят на Европейската комисия 
Вера Йоурова, европейският комисар по въпросите 
на равенството Хелена Дали и комисарят по 
управлението на кризи Янез Ленарчич. Министрите 
от Малта и Белгия ще изнесат бележки, както и 
ръководителят на Националното събрание на 
хората с увреждания в Украйна. 

  Председателят на Националния съвет на хората с увреждания в България и 
председател на НФРИ Е.Тодорова и Елеонора Негулова, член на НФРИ, участваха в 
работата на конференцията, благодарение на финансовата подкрепа, осигурена от Ева 
Майдел член на Европейския парламент. В българската делегация се включиха и 
председателят на Съюза на инвалидите в България Георги Колев, председателят на 
Националната асоциация на сляпо-глухите в България Величка Драганова и Жулиета 
Пейкова – представител на Асоциацията на родители на деца с намален слух. 

  НФРИ е член на Националния съвет на хората с увреждания в България, който е 
член на Европейският форум на хората с увреждания – организация, която защитава 
интересите на 100 милиона европейци с увреждания. EDF е уникална платформа, която 
обединява представителни организации на хора с увреждания в цяла Европа. Управлява 

https://translate.google.com/website?sl=auto&tl=en&hl=auto&u=https://www.edf-feph.org/5th-european-parliament-of-persons-with-disabilities/
https://translate.google.com/website?sl=auto&tl=en&hl=auto&u=https://www.edf-feph.org/5th-european-parliament-of-persons-with-disabilities/
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се от хора с увреждания и техните семейства. EDF е силен, обединен глас на хората с 
увреждания в Европа 

  Участниците в конференцията обсъдиха в 3 различни панела темите - свободно 
движение и участие; неравенство и социално изключване; отговор, включващ увреждания 
и одобриха Манифеста на Европейския форум за хората с увреждания за европейските 
избори. Манифестът определя действия в 5 основни области: 1. Гарантиране на 
участието на хората с увреждания в политическия и обществен живот на ЕС. 2. 
Създаване на Съюз на равенството за хората с увреждания. 3. За една по-социална 
Европа. 4. Приемане на 
достъпността – да се 
разреши/осигури свободно 
движение в Европа. 5. 
Защитата на хората с 
увреждания в Европа и 
извън нея.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Национален форум "Социалната отговорност на големите корпорации и работния 
потенциал на хората с увреждания" в Пловдив 

 

  На 30 май 2023 г. в град Пловдив се проведе Национален форум "Социалната 
отговорност на големите корпорации и работния потенциал на хората с увреждания", 
организиран от "Балкански институт по труда и социалната политика", ХОЛДИНГ КЦМ 
2000 и подкрепата на НФРИ.  
  Фокусът на събитието бяха хората с увреждания като потенциал на българския 
пазар на труда, както и държавните механизми за насърчаване и подпомагане на бизнеса 
за създаване на работни места за хора с увреждане. 
  Събитието събра на едно място зам. министъра на труда и социалната политика; 
директори на дирекции в Министерството на труда и социалната политика, Агенция за 
хора с увреждания, Национална федерация на работодателите на хората с увреждания, 
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Агенция по заетостта, Съюз на инвалидите в България, Национален съюз на 
кооперациите на хората с увреждания, Управляващ орган на Програма "Развитие на 
човешките ресурси", Българска стопанска камара; местни власти; представители на 
образованието и бизнеса. Участие от НФРИ взеха Елка Тодорова,председател на УС на 
НФРИ и управители на фирми на хора с увреждания, членове на федерацията. 
 

   
 
 
  Иван Нейков изтъкна как държавата губи от това, че на хората с увреждания не се 
използва техният потенциал за привличането им в различни производствени процеси. 
Заети в трудовия пазар, те биха станали данъкоплатци и съответно с осигурителни 
вноски към бюджета. 
 
  Министър Клисурска говори за политиките на МТСП и оперативните програми като 
възможности за бизнеса да наемат хора с увреждания. 
 
  Проф. Йорданов изтъкна, че при кандидатстване по програмите на АХУ, хората с 
увреждания имат затруднения при изготвянето на проекти. 
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  На форума бе представен и добрият 
пример – дружество „Стопански дейности КЦМ“, 
член на Националната федерация на 
работодателите на инвалиди, което създава 20 
години устойчиви работни места за хора с 
увреждания. То е обособено като отделно 
предприятие към голямата корпорация Холдинг 
КЦМ 2000. Към момента в "Стопански дейности 
КЦМ" работят 92 човека. 50 % от тях са с 
увреждания и са получили достойно право на 
труд в лицето на дружеството. „Ние сме 
изключително удовлетворени. Това е част от 
нашата корпоративна социална отговорност - 
да помогнем и дадем възможност за достоен 
труд и достойно заплащане. Това е един много 
успешен работен модел и смятам, че големите 
корпорации трябва да последват този наш 
модел“, каза Румен Цонев, главен 
изпълнителен директор и председател на 
Съвета на директорите на Холдинг КЦМ. 
  В рамките на програмата имаше 
изказвания и дискусия относно 
сътрудничеството на държавата и бизнеса за 
осигуряване на заетост на хората с увреждания и ролята на големите корпорации за 
създаване на работни места за хора с увреждания. 
  На финала на събитието участниците се обединиха около обща декларация до 
Правителството на Република България относно съвместни действия на държавата и 
бизнеса за създаване на устойчива заетост за хора с увреждане. 
 
  Преди събитието на 25 май 2023 г.  в Зала 1 на Холдинг КЦМ 2000 бе открита 
изложба „Лица“ по повод 20 годишния юбилей на „Стопански дейности КЦМ“. 
Дружеството, което е част от ХОЛДИНГ КЦМ 2000, поддържа и развива работни места, 
подходящи за хора с увреждания, и подпомага тяхното ефективно интегриране. Изложба 
„Лица“ е посветена на хората, които работят в „Стопански дейности КЦМ“, акцентирайки 
върху човешкото лице на бизнеса. Откриването бе емоционално, а работещите с 
вълнение откриваха лицата си върху изложените платна.  
 
 

Изложение „Пазители на старото знание за храната и хляба от региона на Мезек” на 
13 май 2023 г.  

 

 

 
  На 13 май 2023 г., с.Мезек се 
проведе Изложение „Пазители на старото 
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знание за храната и хляба от региона на Мезек” с различни културни и кулинарни изяви. 
Събитието се организира от НПО „Мезек 2016 – ТСП”, член на НФРИ, с финансовата 
подкрепа на Агенцията за хората с увреждания и партньорството НЧ „Изгрев – 1921”, 
с.Мезек, Кметство с.Мезек и подкрепата на НФРИ. 
  С предвидените дейности се повиши информираността в местната общност за 
възможностите на хората с увреждания, чрез представяне на способностите им и 
демонстриране на техните умения и дарби в областта на изкуството и в регионалната 
кухня.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

Конкурс за финансиране на проекти насочени към стимулиране на заетостта на 
хора с трайни увреждания в специализирана работна среда 

  Агенцията за хората с увреждания /АХУ/ обяви конкурс за финансиране на проекти 
насочени към стимулиране на заетостта на хора с трайни увреждания в специализирана 
работна среда. 

  Участници в конкурса могат да бъдат специализираните предприятия и кооперации 
на хората с увреждания. 

  Проектите се изготвят съгласно Глава трета. Проекти със стопанска насоченост 
на Методика за финансиране на целеви проекти на специализирани предприятия и 
кооперации на хората с увреждания по чл. 49 от Закона за хората с увреждания. 

1. Максимален размер на субсидията за проект: 90 000 лв. 
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2. Краен срок за подаване на проекти: 17.30 часа на 20.06.2023 год . 

3. Електронен адрес: ahu_stn @mlsp.government.bg 

Допълнителна информация: 

  Исканата сума за едно проектно предложение по т. 1 трябва да е съобразена с 
обстоятелствата в чл.10 от Методиката. 

  Посоченият размер на исканата субсидия по т. 1 може да се увеличава при 
спазване изискванията на чл. 32 от Методиката. 

  Конкурсната документация е публикувана на  
https://ahu.mlsp.government.bg/portal/page/84 /, рубрика: Проекти / програми, Работодатели 
по чл. 49 от ЗХУ. Проектните предложения, заедно с изискваните документи, се подават 
по ред описан в таблица за административното съответствие /приложение 7 за проекти 
със стопанска насоченост/, и с придружително писмо в деловодството на АХУ по един от 
следните начини: 

  1. На място в офиса на Агенция за хората с увреждания - гр. София 1233, ул. 
"Софроний Врачански" № 104-106, на хартиен и електронен носител или на електронен 
носител подписани и сканирани, съгласно т.2. 

  2. Чрез лицензиран пощенски оператор с обратна разписка и пощенско клеймо 
или с куриер на посочения в 4.1 адрес, на хартиен носител придружен с електронен 
носител със същите документи или на електронен носител подписани и сканирани, 
съгласно т.2. 

  3. По електронен път на посочения електронен адрес на АХУ, съгласно т.2. 

  Документите трябва да са подписани и сканирани или при условията и по реда на 
Закона за електронния документ и електронните удостоверителни услуги-
 ahu_stn@mlsp.government.bg. 

  Непосредствено след подаване на проектното предложение всеки кандидат е 
длъжен да изиска от АХУ входящ номер, с който е заведено проектното предложение в 
деловодната система, не по-късно от крайния срок за подаване на проектните 
предложения. Полученият входящ номер доказва, че проектното предложение е 
подадено в срок. 

  Телефони за справка в АХУ: 02/ 931 80 95, 832 90 73 Жасмина Петкова – главен 
експерт. 

 

екипът на НФРИ 


